
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 01/2024 DO COLEGIADO DO PROGRAMA
DE PÓS-GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM

DEZENOVE DE ABRIL DE 2024

Colegiado designado pela Portaria nº. 03/2023/PPGBN, de 14 de agosto de 2023, publicada no
Boletim  de  Serviço  UNILA nº.145  e  representação  discente  designada  pela  Portaria  nº.
01/2023/PPGBN, de 06 de abril de 2023, publicada no Boletim de Serviço UNILA nº.62. 

Presentes: Prof. Peter Löwenberg Neto, Prof. Wagner Antonio Chiba de Castro, Prof. Alexandre
Vogliotti,  Prof.  Michel  Varajão  Garey,  Prof.  Pablo  Henrique  Nunes  (representantes  docentes),
Vilmara de Oliveira e Diana Letícia Molinas Bogado (representantes discentes). Falta justificada:
Profa. Carolina Isabel Miño e Prof. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior (representantes docentes). 
Após cumprimentar e agradecer a presença de todos, o coordenador do programa, prof. Peter Neto,
iniciou o encontro às 09h05min através de videoconferência. Informes. 1.1. Seleção do Programa
de Desenvolvimento da Pós-Graduação (PDPG) – Pós-Doutorado Estratégico. O prof. Peter
Neto relatou sobre a seleção de duas bolsas para pós-doutorado no PPGBN, sendo uma na área de
Sistemática e Evolução (de um ano) e outra na área de Ecologia (de dois anos). Foi feita a inscrição
de nove candidatos e todas as inscrições foram deferidas. No momento, está ocorrendo a fase de
avaliação do CV lattes dos candidatos e suas respectivas propostas de atuação. De acordo com o
edital, três docentes do Colegiado farão a avaliação dos candidatos sendo escolhidos para isso o
prof. Peter Neto, o prof. Alexandre Vogliotti e o prof. Michel Garey. O resultado final deve ser
publicado até o dia 30 de abril com a implementação das bolsas até o dia 22 de maio. 1.2. Coleta
CAPES. O prof. Peter Neto informou que o prazo final para envio das informações seria até o dia
12 de abril, mas foi prorrogado até o final do mês devido à greve nacional do TAEs. O coordenador
do PPGBN salientou já ter feito o envio das informações para a CAPES.  1.3. Desligamento de
discentes.  O prof.  Peter  Neto relatou sobre o contato  com a discente Ruth  Zamira no mês  de
fevereiro e explicou para ela sobre a necessidade de buscar um novo orientador, entretanto, não
recebeu nenhum retorno posterior da parte da interessada. Aproveitou para relatar que na próxima
reunião deverá ter alguns desligamentos de discentes, como o caso da Ruth Zamira e do discente
Cecílio Perez. 1.4. Novos discentes bolsistas. O prof. Peter Neto informou sobre os procedimentos
de atribuição de bolsas aos contemplados da turma 2024-1 agradecendo o apoio dos membros da
Comissão de Bolsas. Salientou também o nível de confusão da PRPPG em relação à condução deste
processo para atribuição das bolsas, com mudanças de procedimentos que vinham sendo feitos em
edições  anteriores  e o repasse de informações desencontradas.  No total,  quatro novos discentes
foram contemplados: Udo Dias Rossi (bolsa CAPES),  Luisa Fernanda Rodrigues Orrego (bolsa
CAPES-  PRÓ-REITORIA),  Harold  Alexis  Cespedes  Rodriguez  e  Valentina  Gonzales  Moreno
(bolsas PROBIU). A única discente que manifestou interesse e está sem bolsa é Lina Paola Acosta
Rodriguez. 1.5. Utilização de recursos para docentes. O prof. Peter Neto reforçou a necessidade
de utilização dos recursos do PROAP-CAPES. 1.6. Processo de autoavaliação. Após o término do
processo de seleção de bolsistas pós-doutorado do PPGBN iniciará o processo de autoavaliação do
programa a partir do mês de maio e a elaboração do planejamento estratégico do PPGBN para os
próximos  quatro  e  oito  anos.  A intenção  do  coordenador  do  programa  é  que  o  planejamento
estratégico esteja  pronto até  meados de outubro.  Em relação ao processo de autoavaliação será
submetido  ao  grupo  de  docentes  a  possibilidade  de  submissão  da  proposta  de  doutorado.  1.7.
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Interesse do docente Cleto Kaveski Peres de não mais pertencer ao núcleo permanente do
PPGBN. O presidente do Colegiado informou sobre a manifestação do prof. Cleto Peres sair do
programa ou então ser mantido apenas como docente colaborador. Posteriormente, a solicitação será
pautada  em  reunião,  mas  o  coordenador  do  PPGBN  achou  oportuno  manter  os  membros  da
comissão informados. O prof. Michel Garey pediu para adicionar um item de pauta referente à
utilização do PROAP-CAPES e a maioria dos membros foram de acordo.  Ordem do dia. 2.1.
Aprovar a ATA da Reunião Ordinária do Colegiado nº 01/2024. Foi aberta votação e todos os
membros  foram  favoráveis  à  aprovação  da  ATA.  2.2.  Aprovar  utilização  dos  recursos  do
ILACVN. O presidente do Colegiado fez um breve histórico a respeito do repasse dos recursos do
ILACVN  ao  PPGBN.  Para  o  ano  de  2024  foi  destinado  o  montante  de  R$  7.800,00  para  o
programa.  O prof.  Michel  Garey sugeriu a organização de um seminário da pós-graduação,  no
sentido do PPGBN ter um evento no qual venham pesquisadores em uma data específica da área de
Ecologia e/ou Sistemática e Evolução para apresentar trabalhos e trocas de experiências com seus
pares, e também abrir a oportunidade dos discentes apresentarem o que estão pesquisando – ou seja,
uma dinâmica na qual se possa aprender com o pessoal de fora do programa e também expor as
produções do PPGBN. O prof. Peter Neto e os demais membros da comissão acharam oportuna a
ideia. Foi aberta votação e todos foram de acordo em aprovar o uso dos recursos do ILACVN de
diárias  e  passagens  para  custear  gastos  com  participantes  externos  ao  programa  e/ou  viagens
institucionais  da  coordenação.  2.3.  Apreciar  Edital  PROAP-UNILA.  A minuta  do  edital  foi
enviada aos membros do Colegiado e o prof. Pablo Nunes aproveitou para inserir e enviar algumas
sugestões  no documento.  O prof.  Peter  Neto esclareceu que o edital  irá  propor a utilização do
recurso para tradução, revisão e pagamento de taxas. Há duas fases, a primeira de inscrição de
artigos com alunos e a segunda fase com inscrição de artigos com docentes. A proposta inicial é de
que o valor de cada proposta seja de até R$ 13.000,00 levando em consideração a alta cotação do
dólar atualmente. Assim, seria possível a contemplação de três propostas. Caso o contemplado não
venha a utilizar tal valor e gere excedente, o mesmo poderia ser redistribuído posteriormente. A
proposta do prof. Pablo Nunes foi no sentido de, caso esse valor total do recurso não seja utilizado,
ele poderia ser disponibilizado para contemplar artigos de docentes ou discentes que não estejam
relacionados  ao  âmbito  do  PPGBN. O prof.  Michel  Garey  achou interessante  a  proposta,  mas
sugeriu que isso viesse a ser feito mais para o final do prazo de vigência do edital, considerando que
as publicações de docentes com discentes são bem pontuadas nas avaliações da CAPES. Sugeriu
também a diminuição do valor para R$ 10.000,00  com o intuito de haver uma quarta proposta
contemplada,  além de sugerir  que as publicações viessem a ser apenas no extrato A do Qualis
considerando os critérios avaliativos da CAPES. O prof. Wagner Chiba salientou que esse modelo
de edital já foi publicado pelo PPGBN anteriormente e quase sempre sobram recursos. Aproveitou
para sugerir uma elevação dos valores para as propostas contempladas considerando o alto valor das
taxas  de  publicações  atualmente.  Refletiu  que  talvez  o  repasse  dos  valores  pudesse  ser  feito
considerando o mérito,  ou seja,  se houver uma boa publicação repassa o valor para o primeiro
colocado, para o segundo colocado e assim sucessivamente, mas sem o estabelecimento de um teto
de valor, considerando que não há uma demanda muito grande para este tipo de recurso e os valores
das taxas de publicação em revistas mais renomadas estão cada vez mais elevados. Para ele, em
relação às traduções e revisões, com a inteligência artificial tais procedimentos vem se tornando
cada vez mais acessíveis e sem necessidade de contratação de serviços especializados. O prof. Peter
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Neto agradeceu as sugestões do prof. Wagner Chiba refletindo que ela restringiria o edital para
pagamento  apenas  de  taxas  de  publicação,  sem a  possibilidade  de  contratação  de  serviços  de
tradução e revisão das publicações. Após tal  discussão, o presidente do Colegiado aproveitou a
sugestão do prof. Pablo Nunes e abriu para votação a seguinte proposta: Retirar o item 4.1 o termo
“oriundos  de  pesquisa  desenvolvida  no  âmbito  do  PPGBN”  –  todos  foram  de  acordo  com  a
proposta.  Dessa  maneira,  os  valores  poderão  também  ser  utilizados  para  publicações  não
relacionadas diretamente ao PPGBN. O prof.  Peter Neto também esclareceu que a proposta do
edital é disponibilizar  o teto de R$ 13.000,00 de maneira a contemplar até três propostas em fluxo
contínuo. Se houver um ranqueamento, conforme a proposta do prof. Wagner Chiba, teriam que
haver prazos para as inscrições, avaliações e repasse do recurso, ou seja, haveria uma mudança no
modelo de execução de todo o edital que é de fluxo contínuo. O prof. Michel Garey expôs que a
segunda proposta seria problemática porque geralmente não se tem um prazo claro em relação às
publicações dos artigos, o que poderia inviabilizar o repasse dos recursos aos contemplados em caso
de demora na publicação dos trabalhos. A opinião do prof. Pablo Nunes também expôs o receio com
a falta de previsibilidade na publicação dos artigos. Com isso, o prof. Wagner Chiba concordou com
o receio de possível demora na publicação dos artigos das propostas contempladas, mas ainda foi
contrário em relação à estipulação de tetos de valores para o repasse dos recursos. Para ele o ideal
seria que o edital  continuasse a ser em fluxo contínuo,  mas sem o estabelecimento de valores,
porque a tendência é do recurso sobrar.  Retomou a ideia e questionou sobre a continuidade de
utilização dos recursos para tradução e revisão, uma vez que para ele, a tendência é que este tipo de
serviço  seja  menos  utilizado  devido  às  novas  ferramentas  computacionais,  como  o  caso  da
inteligência artificial, já no caso de publicações, não se tem outra alternativa. Em contraponto ao
argumento do prof.  Wagner Chiba o prof.  Pablo Nunes continuou a defender  a manutenção de
custeio  de  traduções  e  revisões  no  edital  devido  ao  fato  de  muitos  discentes  poderem  enviar
propostas e não estarem muito seguros em relação às traduções e revisões, necessitando de serviço
especializado e pelo fato dos prazos deles serem geralmente apertados. Após essas exposições foi
colocada a seguinte proposta em votação: retirar o item 1.1 o termo “serviços de tradução e revisão
de  textos  para  artigos  e  periódicos”.  Ocorreu  uma  abstenção  entre  os  votantes,  com um voto
favorável  à  retirada  e  três  votos  favoráveis  à  manutenção  do  item.  Com  isso,  permanece  no
documento a possibilidade de custeio com traduções e revisões de artigos. Outra questão levantada
pelos membros da comissão foi em relação à manutenção do teto sugerido no edital (R$ 13.000,00).
Aberta votação todos os membros foram contrário a manutenção do valor. Com isso, abriu outra
votação em relação ao teto de valor se o mesmo deveria ser elevado ou diminuído, sendo que três
votantes  foram  favoráveis  a  diminuição  do  valor  e  outros  dois  contrários.  Posteriormente,  o
presidente do Colegiado sugeriu um valor aos membros para que fosse feito uma média em relação
ao teto de repasse dos valores, sendo aprovado o valor máximo de R$ 10.000,00 para cada proposta.
A próxima votação foi sobre a retirada do item 4.1.1.1 e 4.1.2.1 que traz: “A submissão para um
periódico  Qualis  B1 será aceita  mediante  comprovação de recusa  de publicação do manuscrito
objeto de solicitação por periódico Qualis A4 ou superior. A submissão para um periódico Qualis B1
será aceito mediante comprovação de recusa de publicação do manuscrito objeto de solicitação por
periódico Qualis A4 ou superior”. Três votantes optaram pela retirada e dois votantes se abstiveram.
Com isso,  o edital  permitirá custeio de publicações apenas no extrato A do Qualis.  Com essas
alterações  e  sugestões  foi  aberta  votação  e  aprovada  por  unanimidade  a  publicação  do  edital
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PROAP-UNILA.  O  prof.  Alexandre  Vogliotti  questionou  às  10:07h  se  poderia  se  retirar  para
participar de outra reunião institucional e se isso não afetaria o quorum mínimo da reunião,  sendo
informado que mesmo com a saída dele, a reunião teria quorum mínimo de votantes. 2.4. Apreciar
solicitação de desligamento de curso do discente Luiz Alberto Vieira (turma 2021). O discente
havia solicitado informações para devolução dos valores da bolsa CAPES devido a sua intenção de
se  desligar  do  PPGBN.  Foi  instruído  pela  secretaria  do  programa  em  preencher  e  enviar  o
formulário de desligamento, mas como não fez isso em tempo hábil, foi aberta votação para retirada
do item de pauta e todos foram favoráveis. 2.5. Apreciar solicitação de prorrogação de prazo de
conclusão de curso (discente: Diana Letícia Molinas Bogado/turma 2022). Em relação a essa
solicitação, o presidente do Colegiado esclareceu que a discente já havia feito o pedido, mas foi
necessário mais algumas informações adicionais para esclarecimento da solicitação. O prof. Pablo
Nunes pediu a palavra e expôs trechos da política da pós-graduação referentes à prorrogação de
prazos, alertando que o PPGBN não está cumprindo a normativa da CONSUEN, uma vez que dos
cinco critérios estabelecidos, três deles não vem sendo cumpridos na maioria das solicitações. O
prof. Peter Neto informou que de fato, o alerta do docente está sendo analisado e alguns critérios
não vem sendo cumpridos historicamente. O prof. Pablo Nunes informou que no seu ponto de vista,
nenhum dos programas vem cumprido todos os critérios, até porque que o último critério, exige que
o solicitante tenha usufruído de licença médica própria ou de familiar. O coordenador do programa
concordou e sugeriu que poderia ir conscientizando os interessados do programa sobre todos os
critérios  para  que  sejam  implementados  gradativamente,  com  a  discussão  necessária.  A
representante discente Vilmara de Oliveira colocou que regras tão restritas são insustentáveis, ainda
mais na crise vivenciada na pós-graduação do país. Após esse debate foi apreciado o formulário de
solicitação enviado pela discente. O prof. Wagner Chiba sugeriu que o prazo sugerido pela aluna
fosse dilatado em seis meses no total, uma vez que ela teria direito apenas a uma prorrogação. Após
isso, foi aberta votação e todos foram favoráveis à prorrogação de seis meses de prazo de conclusão
de  curso  para  a  discente  Diana  Letícia  Molinas  Bogado.  2.6.  Apreciar  solicitação  de
aproveitamento  de  créditos  em  atividades  complementares  (discente  Karina  Gisell  Rey
Pulido/turma 2022). Foi apreciado o formulário e os comprovantes enviados pela discente. Ao ser
observado que a somatória dos créditos extrapolariam os oito créditos necessários para este tipo de
atividade, foi interropida a contagem e aberta votação. Todos foram favoráveis ao aproveitamento
de créditos em atividades complementares da aluna.  2.7. Utilização do recurso PROAP-CAPES
da cota do professor Michel  Garey para Coleta dos dados no Museu de História Natural
Capão  da  Imbuia  em Curitiba  de  cinco  dias  com custeio  de  passagem e  auxílio  viagem
referente ao discente Emerson Alexandre da Rosa (turma 2023-1). O prof. Michel Garey fez o
solicitação de inclusão de pauta anteriormente e repassou mais algumas informações. Após isso
foram verificados alguns pontos do edital para embasar a solicitação do docente. Aberta votação,
apenas o prof. Michel Garey se absteve por ser parte interessada e os demais membros votaram
favoravelmente.  2.8.  Apreciar  solicitação  de  banca  de  qualificação  (discente:  Juliana
Ferreira/turma 2019). O orientador da discente, prof. Luiz Roberto Ribeiro enviou o formulário
solicitando  a  qualificação  do  trabalho  intitulado:  “Estudos  das  características  botânicas  e
geográficas e  sua influência na composição físico-química,  capacidade antioxidante do mel  e  a
reação com a biodiversidade” a ocorrer no dia 24 de abril a partir das 09h. A banca a ser presidida
pelo Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior (PPGBN/UNILA), teria como membros também o Dr.
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Fernando César Vieira Zanella (PPGBN/UNILA) e o Dr. Juan Masías Sánez Pacheco (UNILA)
além  da  Dra.  Elaine  Della  Giustina  Soares  (PPGBN/UNILA)  como  membro  suplente.  Após
esclarecimentos  adicionais  sobre  o  pedido  foi  aberta  votação  e  a  solicitação  de  banca  de
qualificação da discente Juliana Ferreira foi aprovada por unanimidade. Não havendo mais pontos
de pauta a tratar  encerrou-se a reunião às 10h51min, sendo lavrada esta ATA, assinada por mim,
Celso  Garcia  Paula  Junior  –  secretário  do  programa  -  e  pelos  demais  membros  presentes  da
comissão. 

Alexandre Vogliotti
Celso Garcia Paula Junior
Diana Letícia Molinas Bogado
Michel Varajão Garey
Pablo Henrique Nunes
Peter Löwenberg Neto
Vilmara de Oliveira
Wagner Antonio Chiba de Castro
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